

2014年5月4日 星期日

编辑：吴志明 组版：施耀年

▲4月27日，田伟冬驾车带着怀孕的妻子去西湖游玩，其母亲说，儿子出狱后一度性格孤僻，不与任何外人交流，一年后才逐渐适应。



入狱前，田伟冬，21岁，饭店厨师；陈建阳，20岁，宾馆门卫；朱又平，20岁，轧钢厂工人；王建平，19岁，水电工人；田孝平，刚满18周岁，还没找到正式工作。1995年，杭州市萧山区，在缺乏作案工具、指纹证据，主要依赖口供的情况下，这5名青年，被断定为两起抢劫、杀人案的凶手。4人被判死缓，1人被判无期徒刑。这场冤案终结在2013年7月2日，浙江高院开庭再审，5人被当庭宣判无罪。现在，距离最晚获释的王建平出狱，也整整一年了。“咔嚓一下，人生被截掉一大块，缩短了。”说这话时，田伟冬脸上还带着惊恐。他们都还没走出过去18年间被称作“罪犯”的阴影。如今，萧山案的“五青年”都已接近不惑之年。尽管获得了高额的国家赔偿，但如何忘记过去、生活在当下、规划未来，对他们而言仍是一个又一个难解的谜题。

萧山冤狱五青年 获释后的中年危机

18年牢狱与社会隔离，技能缺乏难寻稳定工作

烙印>>>

除了家人谁也不信任

4月24日，田伟冬坐在咖啡馆里，表情平静。他考了驾照、买了新车、结婚生子，学会了使用智能手机，出狱后的田伟冬和其他4人一样，正努力弥补错过的日子，迈入新生活。

但18年的牢狱之灾，仍然是他们记忆的禁区。

田伟冬更愿意回忆出狱那刻的感受：“就像从坟中爬出来。在里面很压抑，出来却瞬间失重。”

2013年1月11日，监狱门外，刑满释放的他和妹妹抱头痛哭，然后恍惚地回家，从大门口直径将近一米的火盆上跨了过去，预示着摆脱晦气。

新生活却甩不掉监狱里的烙印。

恰逢梅雨季节，萧山多雨潮湿，连续4天，每天凌晨3点，脊椎骨的剧痛把田伟冬惊醒，这是在狱中落下的病痛。

今年4月27日，穿戴整齐、鼻梁上架着眼镜的田伟冬，开车带着怀孕的妻子去西湖游玩。

尽管西湖距他家仅50多公里，但这是他刑满释放15个月后第一次去。

母亲陈君（化名）说，儿子刚出狱时性格孤僻，不愿迈出大门一步，拒绝与任何外人交流，一年后才逐渐适应。

比田伟冬晚一个月出狱的朱又平，拽出监狱里的各种印记，书信、证书、衣服，全部撕碎，摔进垃圾桶。

他决计不再回忆，想彻底告别过去，为噩运画个句号，但还是时常在夜里被噩梦惊醒。

监狱是长明灯，晚上睡觉不关灯。朱又平回家第一晚，辗

转反侧，关灯太暗，开灯又太亮。床头灯开开关关好多次，凌晨3点才睡着，5点不到就起来了。

4月26日，饭桌上，田孝平呼呼地扒拉着米饭，午餐只花了两分钟。他说这是在里面（监狱）养成的习惯，想改都改不了。

王建平曾在新疆服刑，想起当时“烈日下，每天地里摘棉花，一顿只能吃两个酸馍馍”的情景，这位倔强的中年人还是会忍不住掉泪：“我最好的时光就这么过去了。”

这5人中，田伟冬是减刑最多，最早刑满释放的人。“谁不想早点出去，只要有机会就会抓住，拼命表现。”田伟冬解释自己当年的状态。

在他看来，人性的多面在监狱里已发挥到极致，这也致使他刑满释放后，不再信任除家人之外的任何人。

他说他不适应城市，太多新鲜事物需要去重新学习。第一次站在ATM机前，他精神高度紧张，生怕它吞进银行卡后再不吐出来。

18年留给5个人更多的是精神上的创伤，屈辱、压抑、顺从。走出牢狱之灾，他们都承认，脾气变得暴躁，怒起来很难控制。

他们倒不避讳谈论感情，这5人中的一位，因为这种脾气给婚姻带来麻烦：和新娘办酒席才两个月，他们就争吵不断，最后迅速离婚，潦草收场。

“经历这磨难，你就知道，烙印永远跟着你。”离婚者垂首沮丧。

选择>>>

高不成，低不就？

折腾过后，陈建阳和兄弟们琢磨，怎样使用赔偿金，能为今后的生活提供永久的保障。

此前，萧山案工作组和他们协商的结果是，经过5人同意，直接扣除一部分国家赔偿金，以低于市场价的价格，置换萧山的一套房产和一间商铺。

按照工作组的说法，这套房产和商铺发展前景良好，两三年后即可出租使用，保证每个月有一定的收入来源。

但陈建阳和朱又平的一致看法是，这点国家赔偿金，相对萧山的经济水平来说，并不算高。

其实早在今年3月，获知“两张”案当事人拿到国家赔偿金时，朱又平连手机都没带，就动身前往安徽歙县七川村——张高平和张辉叔侄的家乡。

“因为有同样的经历，我想认识他们。”朱又平说。张氏叔侄热情地接待了同命之人。

朱又平更多的关注，其实在“两张”的国家赔偿金上，究竟赔了多少？为什么这么赔？

此后，萧山案国家赔偿启动，当地政府和萧山五兄弟之间达成了默契：没有人透露这笔赔偿金的准确数字。

尽管方案已施行，但萧山“青年”想要的远不止这些。

工作组再次提出方案，可以在萧山的风景区为他们谋一份管理员的差事，月薪3000元左右，工作只是骑着自行车在景区内巡视。

“其实就是闲差，去养老的。”陈建阳说。

5人都拒绝了这份差事：“这不能体现人生价值。”陈建阳说，“希望政府能给个就业的机会，工作好点，但隔离社会这么久，不知道哪个机会可以信任。”

高不成，低不就。他们不甘心平淡，却也无法面对更复杂的挑战。

最近一段时间，陈建阳和另外三位哥们有了新方向：他们想在萧山开个洗车厂。

在陈建阳看来，这不需要什么高科技，投资也不大，算是稳妥的选择，只要出点力气。

“这样的要求不算高吧？”他反问。

但如何选址、如何与土地拥有者议价，陈建阳希望政府能够出面协商。

对他们来说，面对这个变化太快的世界，他们倾向于依赖政府，似乎这样才能安心。

事件背景

1995年3月20日和8月12日

杭州萧山农垦一场、坎山镇青风加油站附近，先后发生劫杀出租车司机命案。警方侦查认定系陈建阳、田伟冬等5青年所为。

1997年7月

陈建阳等4人一审分别被判死刑、死缓，田孝平被判无期。陈建阳等4人上诉，后改判死缓。

2011年7月

杭州警方比对指纹发现，一盗窃前科人员“项古顶”指纹信息，与3·20案现场提取指纹信息一致。

2012年12月

3·20案“真凶”项生源（即“项古顶”）归案，今年1月被批捕。项主动供述了作案经过。

2013年1月

浙江高院对“萧山5青年劫杀出租车司机案”立案复查。

2013年7月2日

萧山案再审改判，浙江高院撤销原判决，5青年两起抢劫杀人罪不成立。此后5人申请了国家赔偿。

据《新京报》

危机>>>

应对中年危机经验值为0

“你觉得我心理年龄多大？”陈建阳问。

他始终觉得他们5个人即将迈入四十岁的躯壳里，包裹着和年龄不匹配的心理状态。

“我们也会遭遇中年危机。”陈建阳说，但比起同龄人，在应对家庭和事业遭遇的危机时，他们的经验值简直为0。

田孝平的父亲患了癌症，医院宣告已没有必要救治，他把父亲从医院接回家，照顾老人最后的时日；王建平的爸爸刚刚做完开颅手术，生活也难以自理。父辈相继出事，让他俩很长一段时间没有缓过劲来。

“这些事，同龄人都有可能会遇到，但放到我们身上，就觉得生活更加不易。”陈建阳说。

刚出狱时的田伟冬还曾满怀希望，凭一技之长找份工作，证明自身的价值。

在监狱服刑时，他曾经经过几个月的短暂培训，后被调入卫生站做护工，“几乎是拿着听诊器，听见同监狱的犯人心跳停止。”

但这项经历并没给他的求职带来加分。

他在监狱里还参加了成人自考，读了物流专业。出狱后，他研究了快递公司和电商的物流，却发现监狱中学习的理论和

实际完全不符，还是得从最基层的快递员干起。

快40岁了，还得和20多岁的年轻人竞争，想到这，他放弃了。

陈建阳倚仗的是那笔国家赔偿金，他想到了创业，把目标定位在机械加工厂。

他觉得自己有行业经验。

陈建阳曾在浙江省第六监狱服刑，这里素以关押重刑犯闻名。他曾是监狱机械加工车间的操作工。“在流水线上我是一把手，比别人要熟练得多。”讲到这儿时，陈建阳脸上露出少见的自信。

但因为脱离社会多年，他对市场缺乏判断，拿不准方向。

带着疑惑，他向曾采访过他的记者咨询，对方说：“这已经是夕阳产业，要投资最好谨慎些。”

从陈建阳的老家欢潭开往萧山的公路上，沿途能看见林立的机械加工厂，但都已破败衰落，陈建阳忧心忡忡。

果然，开业3个月，经营一直没起色，厂子最后被迫关门，赔了一笔钱，留给陈建阳的，是一片搁置不用的老旧设备和厂房。

他倍感挫折。“一下没了信心。”他耷拉着脑袋说，“除了这个，其他我什么都不会。”